ORGANIZAÇÃO DE COMPUTADORES
LISTA DE EXERCÍCIOS 6 – Revisão da Matéria de Circuitos Digitais

Prof.: Ney Laert Vilar Calazans

1. Um decodificador, em sua forma mais tradicional nada mais é que um gerador de mintermos ou maxtermos de uma função combinacional. Logo, uma forma de implementar qualquer função de N variáveis é usar um decodificador N:2N e uma porta OU ou uma porta E, dependendo se o decodificador gera mintermos (saídas ativas em “1”) ou maxtermos (saídas ativas em “0”). Pergunta-se assim: a) o decodificador comercial visto em aula, o TTL74LS138 é um gerador de mintermos ou maxtermos? b) Implemente a função h(x,y,z)=(0,1,6,7) usando este decodificador e uma porta lógica adicional. c) É posssível implementar a função g(w,x,y,z)=(3,4,6,11,13,15) usando o mesmo decodificador? Se sim, mostre a implementação. Se não, explique porquê.

2. A Figura baixo mostra uma implementação alternativa de um decodificador, usando uma técnica de construção denominada decodificador em árvore (“tree decoder”). a) Explique com palavras o funcionamento deste decodificador. b) Elabore uma fórmula geral para computar quantas portas lógicas E de duas entradas seriam necessárias para implementar um decodificador em árvore do tipo N:2N. c) Calcule com esta fórmula o número de portas E de duas entradas necessárias para um decodificador de 12 variáveis.
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3. Dada a função f(a,b,c,d)=(1,2,4,5,6,7,8,9,10,11,14,15), pede-se: a) Realizar a função usando um multiplexador 8:1. b) Realizar a mesma função usando um multiplexador 4:1 e portas lógicas adicionais, se necessário.

4. Estude o dispositivo TTL74LS153 e implemente usando ele as duas funções f1(a,b,c,d)=(2,4,6,10,12,15) e f2=(3,5,9,11,13,14,15), usando tão poucas portas lógicas adicionais quanto for possível. A documentação deste componente se encontra nos Databooks da Texas Instruments e/ou da National Semiconductor, disponíveis na biblioteca do IPCT.

5. Projetar um comparador de magnitudes de dois números binários sem sinal de dois bits. A duas saídas “y” e “z” do comparador são as seguintes: Se o primeiro número for maior que o segundo, z=1 e y=0. Se o primeiro número for menor que o segundo, z=0 e y=1. Se os números são iguais, z=0 e y=0. Implemente a função usando apenas portas lógicas NAND. Dica: Use o teorema de de Morgan para chegar a este resultado. Dica: Estude o projeto do comparador que consta das notas de aula.

6. Todo dispositivo de hardware digital é capaz de operar sobre dados, desde que estes sejam codificados em binário. Sabemos que qualquer informação pode ser assim codificada, desde que se disponha de um número de bits suficientes para representar todas as possíveis diferentes informações. Contudo, é impossível garantir um número de bits suficiente para representar todos os números Reais, pois como se trata de um conjunto infinito, seria necessário um número infinito de bits para codificar todos os Reais em binário, e nenhuma máquina física pode ser construída para conter um número infinito de bits de informação, pois isto implicaria numa máquina de tamanho infinito. O mesmo vale para qualquer outro conjunto infinito, tais como os números naturais, racionais ou irracionais. O mesmo vale para o conjunto de todas as possíveis frases formadas com palavras da Língua Portuguesa, ou todos os textos que se pode escrever. Assim, computadores representam apenas alguns elementos de um conjunto infinito. Cada computador opta por uma representação com número fixo de bits. Temos hoje máquinas de 8, 16, 32 e 64 bits comercialmente disponíveis. Suponha então uma máquina de 8 bits. Como é possível representar o número natural 20.000 dentro dela, se com 8 bits só podemos representar números que vão de 0 a 255? Como é possível somar 1555 com 3005 e obter o resultado correto nesta máquina?


